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În această zi mai mult ca niciodată suntem mai aproape de cuvânt, mai aproape de Limba Română. 

Pentru cei care se întreabă mai are rost să sărbătorim? Are rost, pentru că a comemora Sărbătoarea 

Limba Noastră cea Română an de an reprezintă curajul, înseamnă de a sfida un imperiu, de a 

redobândi identitatea, mândria naţională şi de a d-a Limbii noastre Române statul ei firesc de limbă 

de stat. AŞM s-a văzut nevoită să lupte cu cei care se încăpăţinează să inventeze o limbă, să 

combată teorii aberante. Din punct de vedere ştiinţific, AŞM, în 1994, şi-a reiterat, poziţia faţă de 

acest subiect şi a încercat să îi lumineze pe toţi cu lumină dreaptă, vorba lui Mateevici, spunând că 

în R. Moldova se utilizează limba română şi punctum, vorba lui Mihai Eminescu. Astăzi însă se 

continuă să avem o poziţie duplicitară în privinţa Limbii Române. Cine priveşte de la distanţă scena 

social-politică observă că limba a devenit temă pentru jocurile de interese şi discursurile 

demagogice ale ideologiilor naţionaliste. Au apărut marii apărători ai limbii sau marii ei 

manipulatori, încercând pe acest organism viu să facă vivisecţie: amputează, adaugă excresenţe, o 

declară duşmanul independenţei şi statalităţii Republicii Moldova sau îi rezervă locul de 

Cenuşăreasă la ea acasă. De ce atâta zgomot „patriotic” stimaţi domni? Nu mai vorbiţi despre 

Limba Română, pur şi simplu  vorbiţi-o! 

 

Pentru întreaga comunitate ştiinţifică o astfel de sărbătoare este un motiv de bucurie de mare 

izbândă. Sărbătoarea în sine este un indicator al faptului că limba este o dimensiune importantă a 

identităţii unui popor alături de simbolurile, trecutul istoric şi cultural. Începând cu anul 2004, am  

lansat o iniţiativă de suflet, ce s-a constituit deja într-o tradiţie: la 31 august într-o şedinţă festivă în 

format variabil a Academiei de Ştiinţe a Moldovei, sunt rostite prelegeri academice de Ziua Limbii 

Române. Personalităţi ilustre s-au perindat de-a lungul anilor la tribuna Academiei de Ştiinţe  cu 

impresionante şi emoţionante conferinţe publice. În 2005 a fost regretatul academician Silviu 

Berejan, în 2006 – membrul corespondent Anatol Ciobanu, în 2007 – regretatul Doctor Honoris 

Causa Grigore Vieru, academician post mortem al AŞM din 20011, în 2008 – doctor habilitat în 

filologie Vasile Pavel, în 2009 – Doctor Honoris Causa Ion Ungureanu, în 2010 – regretatul 

membru de onoare al AŞM Adrian Păunescu, în 2011 – Academicianul Mihai Cimpoi.  

 

Toate aceste discursuri reprezintă nu doar un consistent material ştiinţific, dar şi un adevărat suport 

didactic, deschizător de noi orizonturi educaţionale. Ele au fost înmănuncheate într-o fasciculă şi 

AŞM a tipărit un supliment al revistei „Akademos” cu un tiraj dublu, pentru al pune la dispoziţia 

instituţiilor de învăţământ şi bibliotecilor din ţară. Ieri a fost transmis Ministerului Educaţiei pentru 

a le repartiza. 

 


